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Για πολλούς, η καταπιεσμένη θέση της γυναίκας σε έναν ανδροκρατούμενο 
κόσμο ανήκει ανεπιστρεπτί στο παρελθόν, ενώ για άλλους, υποτυπωδώς συ-
γκαλυμμένη, εξακολουθεί να αποτελεί το παρόν και χρειάζονται πολύς χρό-
νος και ακόμα περισσότερο κόπος προκειμένου να διασφαλιστεί στο μέλλον 
συνταγματικά, και όχι μόνο, η ισότητα των δύο φύλων. Υπάρχουν ακόμα και 
κάποιοι που θεωρούν ότι η ισότητα των δύο φύλων δεν υπάρχει επειδή, στο 
όνομά της, οι γυναίκες καταδυναστεύουν πλέον νομικά και πρακτικά τους 
 άνδρες, οι οποίοι έχουν πάψει προ πολλού να αποτελούν κοινωνικά, οικονομι-
κά και πολιτικά το ισχυρό φύλο.

Όσο αισιόδοξες, απαισιόδοξες ή ακραίες και αν φαντάζουν οι διάφορες 
αυτές απόψεις και στάσεις γύρω από το φύλο, δεν παύουν να βρίσκονται στο 
επίκεντρο περισσότερο ή λιγότερο συστηματικών και συγκροτημένων σχε-
τικών με το ζήτημα συλλογικών συμπεριφορών. Προφανώς, ο σεξουαλικός 
προσανατολισμός έχει πάψει πλέον να θεωρείται ταμπού και ακόμα λιγότερο 
να αποτελεί αντικείμενο πολιτειακών διώξεων, όπως συνέβαινε παλαιότερα. 
Ωστόσο, αυτό δεν σημαίνει πως η σχετικά πρόσφατη κοινωνιακή (και πολι-
τειακή) ανεκτικότητα απέναντι στο ατομικό δικαίωμα των πολιτών να βιώνουν 
ελεύθερα τη σεξουαλικότητά τους έχει περιορίσει ιδιαίτερα τη μέχρι πρότινος 
«κλασική» στερεοτυπική συμπεριφορά και τις στιγματιστικές της συνέπειες 
ενάντια σε μη πλειονοτικές πρακτικές. Μην ξεχνάμε, άλλωστε, πως η διεκδίκη-
ση τα τελευταία χρόνια του δικαιώματος του σεξουαλικού προσδιορισμού έχει 
ενεργοποιήσει ποικίλες και πολύκεντρες αντιδράσεις, η ένταση των οποίων 
θυμίζει ορισμένες φορές παλαιότερες και καθόλου ανεκτικές εποχές σε οποια-
δήποτε ιδιαιτερότητα μειονοτικού χαρακτήρα, αληθινού ή καταγγελλόμενου 
ως τέτοιου.

ΠΡΟΛΟΓΟΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ
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Η αλήθεια είναι πως μέχρι πρότινος στον συγκεκριμένο χώρο επικρατού-
σαν το κλίμα και οι διεκδικήσεις των «παθητικών» μειονοτήτων: οι άνδρες και 
οι γυναίκες ομοφυλόφιλοι απαιτούσαν την αναγνώριση της ύπαρξής τους, 
το δικαίωμα της σεξουαλικής τους ιδιαιτερότητας και τον σεβασμό από την 
πολιτεία και την κοινωνία, γενικότερα, της λειτουργίας τους ως κοινωνικής κα-
τηγορίας ισότιμης με όλες τις άλλες. Έκτοτε, τα πράγματα άλλαξαν, ριζικά, θα 
έλεγα, αφού περάσαμε πλέον από τις παθητικές στις «ενεργές» μειονότητες. 
Ο σεξουαλικός προσδιορισμός, δηλαδή το δικαίωμα του ατόμου να προσδιο-
ρίζει το ίδιο το κοινωνικό του φύλο φυσικά, αλλά και το βιολογικό, οδηγεί τις 
διάφορες έμφυλες μειονοτικές ομάδες να θεωρούν την επίδειξη απλής ανεκτι-
κότητας της πολιτείας απέναντί τους τελείως ανεπαρκή έως και προσβλητική. 
Η πολυεπίπεδη διεκδίκηση των δικαιωμάτων τους, από τη σχετικά απλή αλλά 
ακόμα δύσκολα ανεκτή –στην Ελλάδα τουλάχιστον– συμπεριληπτική γραφή, 
μέχρι τη γενικευμένη απελευθέρωση αλλαγής κοινωνικού ή/και βιολογικού φύ-
λου, συνοδευόμενη από τις συνεπαγόμενες θεσμικές μεταβολές, συναντούν 
πολλαπλά εμπόδια, όχι μόνο πολιτισμικά, οικονομικά ή πολιτικά, αλλά, κυρίως, 
στον τρόπο σκέψης των κοινωνιών, για το φύλο προφανώς αλλά και για την 
ανθρώπινη φύση γενικότερα.

Το βιβλίο αυτό, όπως το επισημαίνουν εξάλλου και οι συγγραφείς του στην 
εισαγωγή τους, φιλοδοξεί να λειτουργήσει ως εγχειρίδιο στη μελέτη των δια-
φορών που υπάρχουν ανάμεσα στα δύο φύλα και οι οποίες, ενίοτε προσχη-
ματικά, ενίοτε ουσιαστικά, προβάλλονται ως αναχώματα στην κατά τεκμήριο 
γενικευμένη επιδίωξη της σύγχρονης κοινωνίας να τα αναστείλει ώστε να άρει 
τις φυλετικές ανισότητες. Επικεντρώνεται φυσικά στον χώρο της ψυχολογίας 
και, το κυριότερο, οφείλω να τονίσω, επιχειρεί να ακολουθήσει το δίδαγμα 
που με περισσή μαεστρία κατόρθωσε να μας μεταδώσει ο βελγικής καταγω-
γής κοινωνικός ψυχολόγος Willem Doise σε ό,τι αφορά τη διάρθρωση των 
τεσσάρων επιπέδων ανάλυσης της ανθρώπινης σκέψης και συμπεριφοράς, 
δηλαδή το ενδοατομικό, το διατομικό, το διομαδικό και το ιδεολογικό. Αυτό 
που επιχειρούν, με άλλα λόγια, οι συγγραφείς του άνα χείρας βιβλίου –με 
εξαιρετική επιτυχία– είναι να συγκεντρώσουν τα στοιχεία και τους μηχανι-
σμούς που διάφοροι κλάδοι της ψυχολογίας έχουν μελετήσει προκειμένου 
να εξηγήσουν τις διαφορές και τις ομοιότητες μεταξύ των δύο φύλων στα 
διάφορα αυτά επίπεδα, γεγονός που επιτρέπει να υπερβούν τον απλοϊκό όσο 
και καταλυτικό δυϊσμό ανάμεσα στη φύση και στον πολιτισμό που κλασικά 
επικαλούνται κακόβουλοι και καλόβουλοι μελετητές της «πραγματικότητας» 
των φύλων.

Τελειώνοντας το σύντομο αυτό προλογικό σημείωμα, θα ήθελα να τονίσω 
πως το βιβλίο αυτό μπορεί να διαβαστεί με πολλούς τρόπους. Ο προφανέ-
στερος, καθαρά ενημερωτικός, οδηγεί στο απαραίτητο ξεκαθάρισμα πλήθους 
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εννοιών, συχνά αντιφατικών μεταξύ τους, που κατακλύζουν τα  ιδεολογήματα 
γύρω από το φύλο. Προέρχονται από το σχετικό ενδιαφέρον της «κοινής 
γνώμης» και προκαλούνται από την πίεση που ασκούν διάφορες κοινωνικές 
ομάδες –ενίοτε συνοδοιπόρες, ενίοτε αντιμαχόμενες– στον σχετικά πρόσφα-
το αναστοχασμό αναφορικά με το φύλο και, ειδικότερα, με τον διαχωρισμό 
ανάμεσα στη βιολογική και κοινωνική του ιδιότητα. Ο ουσιαστικότερος, κατά 
τη γνώμη μου, συνίσταται, ωστόσο, στον εντοπισμό των ιδεολογικών συστα-
τικών που εμπνέουν, αναπτύσσουν και, σε τελευταία ανάλυση, διαιωνίζουν 
το πάθος με το οποίο δομούνται και ανταλλάσσονται τα επιχειρήματα που 
υποστηρίζουν τις διαφορές και τις ομοιότητες μεταξύ ανδρών και γυναικών, 
καθώς επίσης και εκείνα που τροφοδοτούν ή υποσκάπτουν τα θεμέλια της 
έμφυλης ταυτότητας.

Θέλω να πιστεύω πως όποιος και όποια, εμμέσως ή αμέσως, επιστημονικά, 
επαγγελματικά ή απλώς από διανοητική «περιέργεια» ενδιαφέρεται να μάθει 
κάτι παραπάνω από όσα ξέρει ή νομίζει πως ξέρει για τη διαφυλική πραγμα-
τικότητα, πολλά θα αποκομίσει διαβάζοντας τις λιγοστές επόμενες σελίδες. 

Στάμος Παπαστάμου
Παλαιοκερασιά, Απρίλης 2023
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